

生命定格在32岁,却将人性的美永留人间

——追记“四川好人”杨波

林佐成 彭辉

2022年7月,开江好儿郎杨波,纵身一跃,救起被困嘉陵江的两名女子,自己的生命却永远地定格在了32岁。同年年底被追认为“四川好人”。

1990年3月,杨波出生于四川省开江县任市镇新庙村2组。这个被当地人称作雷儿坝的小山村,地势并不平坦,除了门前有小块的良好沃土,周边多是土丘山岭。都说穷人家的孩子早当家,杨波自小便特别懂事。见母亲身体不好,他总是抢着帮忙干一些力所能及的农活。

杨波初中毕业后便去外地务工,先后去过山东、安徽、重庆等地。据工友陈朝名介绍,与杨波一起务工时,他每天早餐大多是一杯2元的豆浆加5角钱一个的馒头两个,一天的生活开支不超过40元。他工资的大部分都寄回了家里,不仅如此,在父母需要时,他会放下手中的工作,千里迢迢赶回家。

说起杨波,三妈蒋阳琼就眼泪直流。在她的记忆里,杨波是个热心肠,邻居谁有困难,他就会帮助;邻居哪里需要他,他就出现在哪里。由于患有风湿与股骨头坏死,蒋阳琼不能干重活,加上丈夫去世,两个女儿在外务工,一遇到

重活就犯愁。杨波只要在家,总爱有事没事过来看看,问她有什么需要帮忙的,于是,那些打米、扛柴等相对繁重的家务活全落到了杨波身上。

邻居邓生静的父亲邓子林瘫痪在床,邓生静夫妇要外出务工,他们把照顾老人的事委托给了亲戚家。可亲戚家离邓家较远,加上自己还有一家老小,一忙起来,就忘了老人。当时读小学的杨波见老爷爷家半天不生火不冒烟,便主动跑过去,帮老人做饭、打扫卫生。遇上家里有好吃的,也给老人送上一些,直到初中毕业。

其实,雷儿坝一带的村民,哪一家不曾受到他的热心帮助?或是替年迈的老人将鸭子从池塘里追撵回家;或是在山路上帮某个负重的大妈背一段路;或是帮着抢收雷雨前晾晒的稻谷……

杨波对老邻居热心,在外务工对陌生人也同样如此。据陈朝名介绍,在租住的小区里,只要看见提东西的老人,背负重物的妇女,或者需要出把力搭个手的,他都会及时赶上,伸出援助之手。

也许,杨波的作为微不足道,然而却那

么暖心,那么出乎天然。或许,正是这种天性使然,当嘉陵江上出现那惊险的一幕,留存于他脑海的,就只剩下救人,救人,然后纵身一跃……

家境贫寒,父母多病,许多时候,杨波的头不扬,眉不展,但他一直在默默地为梦想努力:他把破旧的老屋改建成敞亮的水泥板房,让父母住得舒心;他想娶妻子,了却父母儿孙满堂的夙愿。

先前,杨家老屋的墙壁全是用竹篾夹成后再涂抹上稀泥,屋顶上的青瓦也是穿眼漏缝,摇摇欲坠的老屋,仿佛一阵大风就能把它刮倒。杨波自懂事起,做梦都想改建房屋。自8年前,他利用积攒下来的钱,将老屋地基平整好,便如挤牙膏般,去年购回一批砖,今年添置一批钢筋,明年订购一批水泥……仅有一层面积不过一百平方米的平板房,他却断断续续用了6年时间。然后又又是漫长的装修、添置家具。直到2022年6月,他才将破烂不堪的地坝用水泥铺好。至此,一幢足以迎接新娘的房屋,足以招待宾朋的地坝,才完整地呈现在眼前。他期待着不久的将来,能挽着新娘的手,春风满面地站在簇新的屋门前,笑迎八方

来客。然而,这一朴素梦想,终因纵身一跳,化为泡影。

据三妈蒋阳琼介绍,一个与他同在合肥某电子厂打工的安徽姑娘爱上了他,两人决定过年回开江结婚。杨波想起新房建好后,装修完了,家具添置了,唯有地坝还是一团糟,必须将新房完美地展示给心爱的姑娘,于是,他于6月回老家把地坝铺了。然后便相约着两个老朋友张俊、陈朝名前往熟悉的重庆,他想在结婚前再挣一笔钱,把婚宴办得巴巴适适,让父母风光风光。谁知,这一去,竟化作了永恒。他纵身一跃,将自己连同朴素的梦想都消融在了大浪滔天的嘉陵江。

杨波走了,他纵身一跃,牺牲了自己,却托起了两条鲜活的生命;杨波走了,他纵身一跃,给亲人留下无尽的伤痛,却抒写了见义勇为的英雄传奇;杨波走了,他纵身一跃,生命从此定格,却留下了人性的美。

身边的美德善行



四川绵阳市游仙区:开展廉洁家风伴我行亲子活动

本报讯(李静洁 周钰)为进一步传承和弘扬优良家风,营造风清气正的氛围,近日,四川省绵阳市游仙区开展了“清风沐童心廉韵满家园”廉洁家风伴我行亲子活动。

游仙区纪委监委联合区妇联,将家风底蕴和农耕文化浓厚的盐泉镇作为家风助廉的“第一站”,组织50多个家庭、130余人走进盐泉镇苏易简纪念馆,大家聆听了苏易简的家风故事,感悟了优良家风家训的力量,并在廉洁承诺墙上签名。

在竹编技艺体验环节中,家长和孩子们走进活动室,在老师的指导下制作竹编,很快,大家自己动手制作出“家”“廉”字样的竹编作品。当天下午,家长和孩子们还参观了农耕文明展览馆,参与制作凉粉、豆腐,在田间进行了蔬菜采摘。

对于活动的开展,家长们连连称赞。“活动内容丰富,孩子也特别喜欢,且容易接受,能让孩子们接受廉洁教育,懂得家规家风的重要性。活动对家长也具有教育意义,以后我要带孩子多参与这样的活动。”家长熊小雁说。

“开展廉洁家风伴我行亲子活动,主要是为了进一步传承和弘扬优良家风。”游仙区妇联负责人说,将在全区范围内持续加大宣传教育力度,持续做好家教、家风建设工作。



2月14日,贵州省黔西市雨朵镇应急服务中心在该镇沈场小学开展“安全演练进校园”主题活动。活动通过应急疏散演练、体验灭火器的使用、体验穿消防服、体验使用消防水枪等,增强学生应急避险与自救互助能力。图为活动现场。周训超 摄

安徽颍上县:喜事新办简办 倡树文明新风尚

本报讯(白国杰)近日,安徽省颍上县一新娘乘坐高铁“婚车”出嫁的视频,在社交平台引得人们纷纷点赞。“县里开展移风易俗活动,倡导喜事新办简办,作为年轻人应当响应政府号召,不能墨守老规矩。我就和对象商量,婚礼尽量简办为好。”颍上县新娘吴婷婷手捧鲜花满脸幸福地说,“选择乘高铁回安庆办婚礼是早就计划好的,既方便又快捷。”

大喜当天,新郎王俊与同行的朋友一起高高兴兴迎娶新娘。上午11时许,二人在亲朋好友的簇拥下登上了高铁“婚车”,他们乘坐这趟回安庆的高铁,下午两点多就可以抵达目的地。前往候车室的路上,两人引来众多人围观,路人纷纷称赞:“新娘新郎优秀,这种结婚方式有意义,得给他们点个赞。”

婚礼过后,王俊和朋友们聊起这件事,不仅周围朋友,就连亲戚长辈都夸赞这种形式不仅新颖还有意义。“别人结婚时顶多就是一组豪华车队,但我的婚礼却有高铁婚车,太有意义了!”王俊说,他们的接亲方式不一样,对夫妻二人来说也有一种特殊的纪念意义。

“开车存在很多不确定因素,不安全还很辛苦,幸亏早早买下高铁票,现在不用担心堵车了,直接坐着高铁结婚去。”王俊笑着说。近年来,颍上县以婚俗试点改革为抓手,围绕倡导正确的婚姻家庭观念这条主线,积极宣传倡导现代文明简约的婚礼仪式和优秀传统文化,引导婚姻当事人自觉摒弃大操大办、铺张浪费等旧俗陋习,在推广简约适度婚俗礼仪、传承良好家风、培育文明向上婚俗文化等方面取得了成效,赢得广大群众的支持和赞誉。

青海海东市

构建移风易俗新格局 积聚乡村振兴正能量

马学梅

近年来,青海省海东市坚持把移风易俗作为助力乡村振兴的重要内容和为民谋福的重要途径,不断完善体制机制,扩大宣传深度和广度,坚持政府推动与群众自治相结合,文明乡风管理机制和工作制度基本健全,农村陈规陋习蔓延势头得到有效遏制,婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等社会风尚更加浓厚,人情支出负担明显减轻,乡村社会文明程度进一步提高。

建章立制,确保移风易俗有规可循。海东市文明办制定印发《海东市关于进一步推进移风易俗建设文明乡风工作实施方案》,对全市婚事新办、丧事简办、文明理事作出了具体要求。各县(区)致力于移风易俗制度化、常态化、规范化,建立健全一批专项工作机制,形成了县级抓总、乡镇抓细、村(社区)抓实的工作格局,为推进移风易俗工作提供制度保障。循化县先后印发了《移风易俗树立文明新风的指导意见》《关于进一步加强移风易俗工作的补充意见》等规范性文件,通过召开现场会,统一婚事“五步走”流程等

形式,确保移风易俗各项工作落实到位。民和县制定《关于党员干部和国家公职人员操办婚丧事宜的规定》,要求党员干部严格执行“报告、公示、监督”制度,解决了以分别宴请、多地点、长时间等方式变相大操大办等问题。

扩大宣传,推进移风易俗家喻户晓。充分利用报社、电视台、融媒体中心、微信公众号等,解读相关政策,宣传积极意义,报道各地推动移风易俗的经验做法,曝光婚丧喜庆大操大办等反面典型,增进人们对推动移风易俗的认知认同。根据地区实际,各县(区)各部门印发《移风易俗倡议书》《移风易俗宣传年画》《文明新风进万家宣传册》《移风易俗曲艺汇编》等宣传品10万余册,持续扩大宣传覆盖面,不断提高群众参与移风易俗的积极性。把移风易俗工作纳入精神文明建设目标责任和文明村镇、文明单位创建工作内容,评选命名了文明乡镇70个、文明村1015个、文明家庭10户、“五星级文明户”224382户,发挥榜样的导向作用,用身边典型、身边事例教育群众,形成鲜明价值导向,保障移

风易俗扎实推进。

统筹兼顾,力促移风易俗落地见效。坚持把政府推动与村民自治结合起来,推动完善村规民约,建立村(居)红白理事会组织机构,制定红白理事会章程,规范红白事宜办理流程,明确理事会掌握信息、主动介入、填表备案、事主签字确认等路径,发挥红白理事会在刹歪风、正民风方面的重要作用。同时,各级政府加强对红白理事会的工作指导,提高其政策把握能力和服务水平,引导红白理事会以“宣传、引导、监督、服务”为基本职责,按章理事、主动作为,在破除不文明婚丧习俗中发挥作用。通过一系列有效措施,全市红白事盲目攀比、大操大办、天价彩礼等现象得到有效遏制,村民红白事操办支出大幅下降,广受群众点赞。

截至目前,全市1587个行政村已制定了村规民约,成立了红白理事会。2020年以来全市婚事新办8500场次,丧事简办7210场次,其他喜事廉办14531场次,初步统计节约开支约10.23亿元。

推行婚俗改革 需要综合施策

张玉胜

近年来,不少地方相继推出实施婚俗改革的意见和措施,这既是移风易俗、利民惠民的精神文明建设需要,也是实现中国式现代化、全面推进乡村振兴不可或缺的重要内容。

高价彩礼、低俗婚闹是封建婚俗中令人厌恶、备受诟病且影响极坏、危害极大的歪风陋习,也是婚俗改革推行中的重点与难点,必须下大力气和采取得力措施加以治理。诚然,作为中国传统婚俗文化的组成部分,男方付给女方适当彩礼既有确定婚姻关系的“仪式”寓意,也有表达双方情感的“信物”功能,更有父母资助新婚小夫妻的“赠与”属性。但动辄十几万元、几十万元的昂贵聘金,显然偏离了“彩礼”本身的象征与庄重寓意,成为压在适龄男青年和男方家庭头上的一块巨石。现实中,因高价彩礼和低俗婚闹而引发的“棒打鸳鸯”、债台高筑等悲剧时有发生。

改革旧婚俗,倡树新风尚,是一场触及灵魂、破除旧制、触碰利益的群众性运动和革命性行动,需要动真格的意志、接地气的举措和抓到底的恒心。在具体实施过程中要把握好三个关键环节。

德法教育并举。传统婚俗沿袭已久,矫正陋习既要道德引领更要法治规范。要着力培育文明向上的婚俗文化,宣传婚姻法律法规,教育青年人正确认知婚姻、重负家庭责任,提升对“禁止借婚姻索取财物”的法规认知,反对借婚姻强行索取彩礼或以巨额彩礼作为结婚条件的违法行为,尤其可尝试以案释法的教育方法。

规章制度约束。要建立一套完善有效的行为规范和长效机制,通过政府购买服务与志愿服务相结合,专职人员与婚姻中介、爱心人士相结合,构建多维婚恋服务平台,提供公益性婚恋交友服务;要指导各村修订完善村规民约,充实婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等移风易俗内容;要通过算经济账、文化账、社会账方式,干预劝阻低俗婚礼,让群众看到婚俗改革带来的实惠与便利;对有技能培训、劳务输出愿望和有创业意愿、培训需求的农村大龄未婚青年,重点提供就业创业帮扶。

注重典型引路。婚俗改革重在参与、贵在行动。各地要建立专班机构和工作机制,加强政策指导和协调配合,引导鼓励部分县、乡、村先行试点、大胆创新;要通过“文明家庭”“最美新娘”等系列活动,彰扬“零彩礼”“低彩礼”的婚俗新风和青年典型,以“身边人讲身边事、自己事”的零距离体验,营造良好社会氛围,让人们受到耳濡目染的有效教育。

广西玉林市南江街道 筑牢校园安全防线

本报讯(潘静新 谢秀坚 钟伟)近日,广西壮族自治区玉林市南江街道人大工委委托辖区16个村(社区)代表联络站组织驻站人大代表共25人,联合街道、社区干部和辖区派出所干警等,成立校园安全专项检查小组,联合开展2023年春季开学前学校安全专项检查,进一步加强辖区学校的安全防范工作,及时消除校园安全隐患,全面筑牢校园安全防线,保障师生顺利开学。

各检查小组先后分别深入辖区的玉州区第八中学、南江一中、苗园中学等47家中小学以及幼儿园进行安全检查,重点对门卫安保、“一键报警”系统、食堂卫生安全、消防设施以及学校周边环境等内容和各校内重点区域的消防设施、灭火器配备是否到位、疏散通道、安全出口是否畅通,疏散指示标志是否完好等内容进行逐一排查并提出建议和意见。

同时,对加强校外综合治理进行安全隐患排查,对校园周边有无流动摊贩、有无随意发放小广告人员、车辆停放秩序是否整齐、沿街店面是否存在隐患等进行排查,引导并督促店主自觉遵守守规,认真履行“门前三包”责任,同时要求学校在上学、放学高峰期做好校园周边综合治理管理,维护好校园周边秩序。要求各中小学要建立和完善各类安全制度、应急预案,将校园安全放在第一位,确保师生安全,营造良好的校园氛围。各校对检查出的问题和检查组的建议和意见进行了整改,做好师生安全返校的准备工作。

通过此次开学前校园安全专项检查,进一步加强人大代表参与基层社会治理,发挥人大代表“履职为民”的作用,为学生营造一个平安祥和的学习氛围。目前,辖区47家中小学以及幼儿园师生已顺利安全返校,平安开学。